

PRINTED AND PUBLISHED BY
See Bok Poon, Managing Director,
AT THE OFFICE OF
THE SIN KUO MIN PRESS,
at No. 49, Robinson Road, Singapore, S.S.
Proprietors:— The Kok Bin Jit Poh Press, Ltd.
REGISTERED OFFICE AT 16 MALAY STREET, PENANG.
Cables: "Sinkuomin" Phone: 2342

新民報

"SIN KUO MIN"

SPECIAL CABLE SUPPLEMENT.

(八〇五三) 日三廿九年十二國民華中 Wednesday, September 23rd, 1931, Issue No. 3,508.

版壹第 (外號次一第出刊日今) 三期星

董事經理 薛木本
總編主任 張叔耐
板城局台卷十六號
新嘉坡羅賓遜街門牌四
電話十九號 三三二
每份一角 每月二元
埠郵費照加

◎號外 提息要

中央要人多數贊成聯俄對付日本
蔣介石有辭主席專任總司令職說
全國上下一致主張合作對付外侮

★對日主戰空氣緊張

△南京要人已忍無可忍

△日軍擴大行動之範圍

●日本軍隊橫行如故，全國軍政領袖及民衆皆極憤慨。各方將領紛電中央，勿再退讓，實行出兵禦敵，現全國各地主戰之空氣，已極緊張，南京領袖亦多已忍無可忍，力主寧為玉碎，不為瓦全。

●日本軍隊連日大肆屠殺瀋陽民眾，即繼續沿中東鐵路支線，向北進攻，掛名保護日本僑民，預備進據哈爾濱，此種消息傳出後，中外當局，皆極駭異。

●據報日本軍隊現已擴大其活動範圍，實行用武力佔據松花江以南之滿州地帶，絕不顧中國當局之抗議。

●東京方面已證實日軍一師奉令開赴哈爾濱之消息，上海方面對此事大起震動，日本之舉動，已經擴大範圍，其目的似在以軍力佔據北界松花江，東南界朝鮮，西南迄長城之十五萬方英里區域，此事對於中東鐵路東段之形勢，或將引起一重大問題，因該段鐵路，俄國為有關關係方面之一份子。

●中國寧願犧牲二千萬人民之生命，同時中國內部主戰之熱度，逐漸高漲，南京之政治領袖宣稱，中國寧願犧牲二千萬人民之生命，不願喪失東三省。

(九月二十二日路透社上海電)

★日本軍人強橫至極

△勒中國人穿日本制服

△禁用我紙幣奪我珍品

●日本軍隊連日大肆屠殺瀋陽民眾，實施軍法，偶有抗命之華人，皆遭殺戮，瀋陽官民兩方所藏有之珍貴物品，皆被劫掠一空，官員公邸，亦被蹂躪無遺，情形之慘，從古未有，瀋陽城市各街道之名，均被日軍所更改，用日本文字書寫牌號，所有華人銀行之紙幣，均被下令廢止使用，華人警察，一律被強迫改穿日本制服。

●各機關均懸日本旗幟，郵電檢查極嚴，故真象甚難明白，瀋陽兵工廠，為我國大兵工廠之一，自被日軍佔據後，其中重要機件及彈藥，均被日軍搬至朝鮮轉運日本，我國所有之鐵路車輛，亦被奪去甚多，移交南滿鐵路局管理。

★日軍強據吉林省城

(九月二十三日本社上海電)

●吉林省城係於馬(二十一)日下午被日軍所佔據者，我國軍民毫無抵抗，日軍陷城後之一切舉動，殆與陷瀋陽時之情形無異，隨意開鎗轟擊。

●吉(林長春)鐵路，現由南滿鐵路局接管，所有重要職員，均已改用日人擔任。

(九月廿二日路透社東京電)

★山海關已危在旦夕

(九月廿二日路透社東京電)

●各國當局均注意此事，日本空軍繼續在東三省境內擲彈示威，不時飛赴山海關觀察情勢，日陸軍繼續沿北(平)(遼)寧路向西進攻，山海關危在旦夕，各國當局對日軍攻山海關之舉，均極注意，因恐日軍乘勢攻入北平，天津，致危及外人之利益，美國海軍已有所戒備。

●瀋陽得來消息稱，北大營復發生戰事之消息，已證明不確，有一種報告，謂中國軍隊正在進攻瀋陽東郊之東大營，日軍聞訊，速馳往該地，但見各事平靜如常，所謂北大營復開戰之消息，顯係

●日本軍隊陸續由瀋陽開入吉林，轉調往吉林北部各縣，我國各地，於星期一(二十一)下午五點三十分鐘之頃，佔據吉林省城，未遇反抗，南滿鐵路局已臨時接管吉林省之問題時，外相幣原與陸相南起極烈之爭辯，幣原力持不應發生戰事，而陸相則力主須增兵關東，否則華軍實力將遠超過日軍，陸相謂彼為避免外人之誤會起見，曾訓令關東日軍司令，在所有佔據之城市中，與華人合作，組設市政府，以遞代軍事統治制度。

★蘇俄政府實行干涉

△俄副軍政部長已東來

●莫斯科消息稱，蘇俄政府副軍政部長，現奉其政府命令，由莫斯科趁飛機出發，趕赴哈爾濱，調查日軍進攻東三省之進行狀況，俾便設法應付之。

●蘇俄當局宣稱，日本軍隊此次進攻東三省，勢將引起極大之變化，俄人對此當然不能漠然視之，應採取軍事上之正當行動，俄國軍隊近沿西伯利亞鐵路繼續東來，集中赤塔及海參威等地，據外人觀察家云，日本軍隊此次攻東三省，目的固欲佔據中國土地，但間接係對俄示威，因過去日俄漁區之糾紛，中國仇視之心，已極深切，苟各國對於東三省事不主持公道，使和平解決，則

●南京國民政府立法院及監察院全體委員，養(廿二)日舉行聯席會議，討論應付大局計劃，議決甚

△反對日軍佔據長春城，日本軍隊佔據長春時，將該處車站同時佔據，惟該車站為中東鐵路支線與南滿鐵路之交界地點，故車站產業有一部份係為俄人所擁有者，俄國當局對日軍行動，異常憤激，哈爾濱俄國領事官提出嚴重之抗議，要求日軍即刻恢復鐵路局之平時狀態，並釋放被捕之俄僱員。

但究竟減少若干，目前尚未能決定，同時亦此外又有因無職業驅逐回籍者六十九名。

多目前應採外交手腕，與對外政策之施行步驟，大部份之委員皆贊成與蘇俄聯合，反對日本。此現各領袖正在磋商中，不日將電莫德惠進行與俄當局談判。全國各地聯俄對日之空氣日見緊張，各方皆認到世界各國能真正援助中國者，只有俄國，聞蔣主席亦贊成此說。

★中央發表告同胞電

△注意目前之危險情勢

●中央發表通電，喚起全國民眾注意目前之嚴重局面，促各方合作擁護政府，反對日本之行動。電文將國家各種危機，詳細說明，力主積極對付日本。

★全國民眾紛起救國

△今日一致下半旗誌哀

△粵台灣銀行發生擠兌

●東三省死難同胞誌哀。

●廣州沙面台灣銀行發生擠兌風潮，情勢頗嚴重。廣東各地之日本僑民，因恐中國民衆對東三省事件，採報復主義，紛紛離粵赴香港躲避。廣州汕頭海口等地，連日均有甚多日人出境。

●廣東省黨部及廣州市黨部聯同發

起召開民衆大會，大會定梗（廿三）日下午舉行，討論對付日本之計劃，廣東各報界對日軍行動，亦極憤激。

●汕頭市民正在籌備召開民衆大會，討論對待日本之計劃，各團體均已派人分頭宣傳。

●香港各華人機關社團學校商店，一致於梗（廿三）日下半旗，為東三省死難烈士誌哀。

（九月廿三日香港電）

●廣東民眾及報界對日軍佔據瀋陽事件，異常憤激，國民黨主持之民眾大會，定（廿三）日舉行。

（九月廿三日路透社香港電）

★胡漢民李濟深出頭

△作南北和平之斡旋者

●中央委員張靜江、梗（廿三）日以個人名義致電李濟深及胡漢民，促彼等出身作寧粵兩方之和平斡旋人，聞胡李已表示允許意，不

（九月廿三日本報上海電）

●日將有正式之活動。

△惟保留總司令之職任

●外間盛傳蔣主席為使內爭早息，見預備自動向中央辭去主席及其他兼職，僅保留全國陸海空軍總司令職位，專心治軍，以鞏固國防，政治及黨務，悉交中央各領袖擔任之，此事正在磋商，行此舉，亦表贊同，和平談判，即可進行。

（九月廿三日上海電）

●廣東方面官場消息稱，廣東省政府行將自動解散，實行與南京合作，因蔣介石已允辭去主席職

●廣東方面官場消息稱，廣東政府行將自動解散，實行與南京合作，因蔣介石已允辭去主席職

上海談判。

●又一消息稱，陳濟棠接到蔣介石個人之電報，謂苟各方軍人能聯絡對付日本，則本人願解除國府

主席職位云云。

（九月廿三日香港電）

●據廣東國民政府昨（廿一）夜發出之正式通告稱，蔣介石已示知其願意下野，因此之故，廣東國民政府行將解散，並將所有入湘之

軍隊召回。

（九月廿二日路透社廣州電）

★陳濟棠為和平呼籲

△願率所部與日軍周旋

●陳濟棠已發表通電，表示擁護和平運動，願率所部軍隊，與日本作戰，廣東之領袖，現一致主張和平，合作對日。

●廣東民衆反對粵政府僱用日顧問

之呼聲甚高，衆信廣東政府將在此呼聲中解散。

●日本駐廣州領事養（廿二）日復

●東京消息稱，日本政府已接到報

告，謂中國當局願派遣代表與日

本代表合同調查東三省事變，共

同解決各項懸案，似此日本軍隊將暫停進攻云云。

（九月廿三日香港電）

★日本人所傳之消息

△兩方派代表共商真象

●東京消息稱，日本政府已接到報

告，謂中國當局願派遣代表與日

本代表合同調查東三省事變，共

同解決各項懸案，似此日本軍隊

將暫停進攻云云。

●國際聯盟會今日上午討論中日事

件，歷小時之久，中國及日本

代表對此事各有衝突之報告，主

席詩士爵士云，此事甚關重要。

●廣東方面官場消息稱，廣東政府行將自動解散，實行與南京合作，因蔣介石已允辭去主席職

每個國家應避免是種事件發生，爵士復熱望中日兩國避免此事，彼謂國聯理事會對於事變之起源及範圍，未有接到報告，為使情勢不致擴大起見，各軍應撤回原防地點，爵士復提論與美國有關之國際工具——凱洛格非戰公約及太平洋和約，彼於結論時，提議將理事會討論此事之會議錄，呈達美國。

●日本代表提議東三省事件由中日兩國直接談判解決之，會議旋即停會十五分鐘，另開秘密會議。

●續訊，理事會停會半小時後，復行開會，主席宣稱，秘密會議之討論，對於東三省事，尚不能使其提出議案，會議復行展至下午三點三十分鐘舉行，相信理事會將主張派遣軍事人員調查日軍行動所造成之局勢。

●續訊，日本遲遲將東三省事變對國聯作更詳細之報告，使國聯各

方發生駭異，李盧克斯、詩士爵士、寇蒂斯、格蘭第等，現正私

下與中國及日本代表會晤，意欲

核定一呼願文中之條件，俾便呈

達中國及日本，請求雙方約束可

使事變擴大之行動。

●孟却斯德導報評論東三省事變，謂此種局勢，需要國際之舉動，使雙方得到和平解決，此種國際舉動，應由國際聯盟主持之，日本政府徒為其自身之利益，不幸而遺忘採取是種舉動云云。

●倫敦報紙，東省事

△主張由國際聯盟解決

●孟却斯德導報評論東三省事變，謂此種局勢，需要國際之舉動，

使雙方得到和平解決，此種國際

舉動，應由國際聯盟主持之，因

日本政府徒為其自身之利益，不

幸而遺忘採取是種舉動云云。

（九月廿一日路透社內瓦電）

PRINTED AND PUBLISHED BY
See Bok Poon, Managing Director,
AT THE OFFICE OF
THE SIN KUO MIN PRESS,
at No. 49, Robinson Road, Singapore, S.S.
Proprietors:— The Kok Bin Jit Poh Press, Ltd.
REGISTERED OFFICE AT 16 MALAY STREET, PENANG.
Carlo's "Sinkuomin" Phone: 2342

新民日報

"SIN KUO MIN"

SPECIAL CABLE SUPPLEMENT.

(八〇五三第) 日三廿月九月十二國民華中 Wednesday, September 23rd, 1931, Issue No. 3,508.

版壹第 (外號次一第出刊日今) 三期星

董事經理 胡木本
總編主任 梁叔耐
總務所 國民日報有限公司
十九號 新嘉坡星賓酒門牌四
板城制台巷十六號
出版兼發行所 每月二元
電話 二三四二
外埠郵費照加

日軍在東三省之活動

△中央宣傳部之一封電
△日軍殺死美僑民三人

△軍艦紛紛開到中國境
△全國民衆之熱度更高

日後最
訊電

●新國民日報轉各報館暨全體僑胞
公鑒·外國記者團電稱·瀋陽英
美烟公司美人三名被日軍擊斃·

日政府任對華主戰最力之土肥原
上校·爲瀋陽市長·迫令中國商

店居民統懸日旗·日空軍在新民

及打虎山一帶·亂投炸彈·並用

機關鎗向下掃射·瀋陽各街市名

均改爲某某町(即日本名)·日軍

並在長春建築飛機場·駐朝鮮飛

鐵路局管理·日軍艦隊已集中長

崎待發·同時並由大連灣調大批

軍艦分赴天津·青島各地·葫蘆

島係中國自築之海港·亦已被毀

·長春全市警察被俘·人民死者

無算·建築物被焚尤多·上海

方面·日方藉口護僑·已加派驅逐

艦多艘·日內可到·中國各地如

上海·漢口·天津·南京·北平等處·民衆異常憤激·今昨兩日

本在中國水災匪禍之中·乘人之

危·進行軍事侵畧·行動實屬蔑

視公理·目無世界·均派代表請

求國民政府爲必要之準備·全國

民衆·皆願效死云·中央宣傳部

★國聯對東三省事變

(九月廿三日南京電)

△會議情形之詳細紀錄

△美國國務院未表意見

△國聯理事會中·日本代表讚許詩

●士爵士之高尙論調·彼謂日政府
異常尊重白里安凱洛格非戰公約
·彼謂日人在東三省者甚衆·財
產亦多·日政府甚望解決中日兩
國間百餘件之糾紛事件·

●中國代表提述一種事實·謂中國

軍隊與民衆·奉政府之命令·異

常慎重·約束使局勢變化之行動

·東三省之局勢·更趨惡劣·彼

請求國聯理事會令日本軍隊撤回

原防地點·並謂日本代表請求延

會一事·不能遲延過久·彼繼而

力言曰·國聯當前之問題·乃爲

中國領土被侵入且爲一極急迫之

問題也·彼提議委任一調查委員

會·後結稱日軍佔地日廣·日軍

必須即刻撤退·

●理事會主席提議致一緊急籲書與

中日兩國政府·請彼等約束行動

·勿使局勢擴大·勿妨害問題之

和平解決·會議復提出一案·使

中日兩國代表磋商採取適當之步

驟·使兩國即刻撤退其軍隊·勿

使兩國人民生命之安全及財產之

保障·受其危害·主席請求理事

會·將今日會議之紀錄及關於此

事之討論·呈達美國·

理事會之意見·已完全在上述之

議案中表明·中國代表認到現在

爲必須解決困難之時期·並謂上

述之議案·乃爲應採之初次步驟

●彼請求由國聯主持一種公正之
調查·並希望理事會之第二次會
議·於明日舉行·彼復謂公正調
查及倍償之路業已開闢·
日本代表對中國代表所發表之意
見·深表同情·彼謂彼甚願對理
事會提出詳細之報告·惟是種報
告·能否於明日接到·彼不能言
明·彼現正等待東京政府對於此
事表示意向之訓令·
●詩士爵士接納日代表之提議·但
請日代表作速得到訓令·苟中國
代表所作在東三省有數百名男女
孩提被殺之聲明爲事實·則表明
嚴重之事·已在東三省發生·
因之此事頗爲危急·同時日本政
府對其日內瓦代表之訓令·必須
請日代表作速遞到·
●會議討論·至是結束·理事會主
席宣稱·討論此事之第二次會議
·將在最可能迅速時期舉行云·
●中日兩國代表今日與美國務院會
商東三省之大局問題·但未見有
宣言發表·
(九月廿二日路透社華盛頓電)
●據報日本軍隊在瀋陽殺死美國人
多名·此事引起各國之注意·
●日本軍艦紛紛開抵中國領海·情
勢愈趨嚴重·上海南京漢口青島等
等地·到有日本軍艦甚多·尙有
大隊軍艦行將開赴華·
●全國各地民衆反對日本暴行之空
氣·更見緊張·各地均主張用實
力應付之·
(九月廿三日本社上海電午刻到)
●廣東省中央銀行之組織條例·已
在廣東省務會議中通過·
(九月廿三日本社香港電)